ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета основана 1 июня 1917 года

ЧЕТВЕРГ, 29 МАРТА 1979 ГОДА

■ Цена 2 коп.



27 марта объединение Томлеспром перевыполнило сугочный план по вывозке леса на 1,816 кубометров,

Отлично потрудились в этот день коллективы Карга-

сокского лесопромышленного комбината, перевыполнивпие план на 922 кубометра, Сайгинского, Новотегульдетского. Асиновского. Лайского леспромхозов.

С крупными долгами работали Парабельский леспромкоз (минус 1.280 кубометров) и Тогурский лесопромышленный комбинат (минус 700 кубометров).

# ВЫШЕ ТЕМПЫ ВЫВОЗКИ!

ПЕРЕДОВОЙ ОПЫТ — ВСЕМ ЛЕСОЗАГОТОВИТЕЛЯМ

## Лучшие комплексы

нуются между собой вот бригады в день коммунисти-

гда даже сравнивают с та- Вениамин Стефанович Боев кими известными бригада- и его дружина выполнили ми из Лисицынского филиала план на 247 процентов.

Ингузетского леспромхоза, Мы тоже неплохо порабо-

как Алексея Федоровича тали, перекрыв план более

рячо берутся за любую планом квартала справились

ным для наших бригад. Вся- бригадир раскряжевоч-

С 21 по 25 марта отлично плане 1.665, или план пятипоработали многие транс- дневки перевыполнен в 2,5 портные комплексы объединения Томлеспром. В Сайгинском леспромхозе коллектив комплекса, возглав-лектив комплекса, возглав-ляемый А. М. Герасимовым, рым руководит А. И. Чукли-Лайского, 1 Лайского, 1

КВАРТАЛЬНЫЙ!

Наши коллективы сорев-

уже несколько лет. Нас ино-

Март долго будет памят-

кое было, случалось, и не

хватало леса, но никто не

ЕСТЬ

раза. Выполнил пятидневный план вывозки на 231 процент комплекс из Аси-

унывал, не жаловался,

чтобы перекрыть отстава-

ние. Со второй декады дела

пошли гораздо лучше, под-

большого успеха добились

ческого субботника, когда

ной бригады Ингузет-

ского леспромхоза.

В. КУСТОВ,

нялось и настроение. Самого

то леспромхоза под руководством В. В. Селезнева.

темпы транспортные плексы, возглавляемые П. Ф. Кауцманом из Ергайского, О. Х. Исматуловым из Ингузетского, Н. С. Всяких из Лайского, Л. А. Литовцом вывез 4.163 кубометра при нов. В 1,5 раза перевыпол- из Линевского леспромхозов,

нил задание коллектив тран-спортников из Катайгинско-то песпромусоза под руковол-то песпромусоза под руковол-то песпромусоза под руковолсокского, В. М. Федотовым Томского, Ю. Т. Боевым Продолжают наращивать Тотурского лесопромышленком- ных комбинатов, Н. И. Беляевым из объединения Чу-

> м. филиппов. начальник отдела объединения Томлеспром.

### унывал, не жаловался, а старался поработать так, Короткие сообщения

лымлес.

АРГАТ-ЮЛ. Лучших результатов в Аргат-Юльском леспромхозе добиваются лесозаготовительная бригада А. И. Меновщикова, экипаж В. В. Манылова, перевыпол нивший план по вывозке на 40 процентов, и раскряжевоч ная бригада В. С. Смагина.

КАТАЙГА. С середины марта стабильно перевыполня ют планы укрупненные бригады К. Ф. Ницына и Ф. К. Мерзлякова, бригада водителей, которой руководит А. Ф.

ПОДГОРНОЕ. Долг по вывозке в Чаинском леспромхозе возрос до 10 тысяч кубометров.

Андрианова и Алексея Ти- чем в два раза. Сейчас еже-мофеевича Шкурина. И у дневно разделываем по 30 ничество, ребята так же го- 40 кубометров сверх плана, с — Хотя мы и не выполнили в полном объеме планово задание, — пояснил главный инженер предприятия Б. Н. Кривцов, — но справились с важной задачей — вывезли лес из запасов, находившихся в Чамнском и Обском ле сопунктах. В настоящее время часть лесовозов переброшена на вахту 640-й километр, чтобы вывезти полностью

# машин

Успешно завершает ударный месячник бригада В. В. Жтунова из Аслановского леспромхюза, работающая на базе двух валочных машин ВМ-4 и четырех бесчокерных агрегатов ЛП-18. В распоряжении вальщиков имеются также пилы для обрезки сучьев. Сам бригадир и оператор А. В. Гредин заготавливают по 140—150 кубометров, а в отдельные цни — по 160.

С переходом на прямую зывозку леса на буферный жлад у дороги круглогодово о действия операторы ЛП-18 грудятся еще более напрякенно. Особенно отличились в эти дни Иван Ермолич, Владимир Кондрашев, Василий Чирков, Михаил Сертеев, перевыполняющие нормы в 1,5 и более раза. Устойчивую работу механизированной бригады обеспечивает специальная ре-

монтная бригада. н. ченцов. Верхнекетский район

# ПО ЗОВУ ПАРТИИ, ВЕЛЕНИЮ СЕРДЦА

Славная традиция комсомола — по зову партии быть всегда там, где пролегают главные рубежи коммунистинеского строительства, продолжена новым Всесоюзным ударным комсомольским отрядом имени 25-легия целины. В ответ на решения ноябрьского (1978 г.) Пленума ЦК КПСС пять тысяч юношей и девушек из Москвы, Ленинграда, всех союзных республик страны отправляются на освоение нефтегазовых месторождений Западной Сибири.

Помня наказ товарища Л. И. Брежнева, что ударным комсомольским стройкам гребуются высококвалифицированные специалисты, комсомол включил в отряд добовольцев, чьи рабочие профессии нужнее всего для цальнейшего развития главтопливно-энергетического комплекса страны. Отряд объединил строителей и монтажников, механиков, водителей и буровиков. Впервые в его составе — работни-ки сферы обслуживания, учителя и врачи. 97 процентов бойцов — молодые коммунисты и комсомольцы, 93 процента — со средним образованием. Многие доброольцы за ударный труд в есятой пятилетке отмечены высокими правительственными наградами.

Доброго пути в большую кизнь, в край обновления пожелали бойцам отряда участники торжественного митинга, который состояля 27 марта в Москве в государственном Центральном концертном зале «Россия».

Открывая митинг, первый секретарь ЦК ВЛКСМ Б. Н. Пастухов отметил, что присвоение новому Всесоюзному ударному комсомольскому этряду имени 25-летия целины глубоко символично. Это говорит о преемственности сомсомольских поколений, накладывает особую ответственность на каждого бойца за продолжение героических свершений во славу нашей любимой Родины. В эти волнующие дни, когда вся страна торжественно отмечает обилей целины, в памяти народной героическая эпопея встает с особой отчетливо-

Огромная роль в процессе обогащения молодого поколения памятью опытом, нравственным зарядом тех, кому выпало своими руками, своей жизнью творить историю Отчизны, принадлежит замечательному произведению товарища Л. И .Брежнева «Целина». Каждая страница этой книги вдохновенно зовет комсомольцев, молодых патриотов на самоотверженный труд, на новые подвиги во имя торжества коммунизма.

Под сводами зала звучит «Марш энтузиастов». Волную-щая минута: вносятся знамя шестиорденоносного ВЛКСМ знамена исторических комсомольских строек. Подлинная перекличка поколений: под этими гордыми стягами пронесли у своего сердца комсомольский билет через жизнь более 140 миллионов граждан Страны Советов. Новые добровольцы подхватывают эстафету беззаветного служения Родине, Коммунистической партии и народа.

С огромным воодушевлением, бурными аплодисментами, стоя встретили собравшиеся приветствие товарища Л. И. Брежнева участникам Всесоюзного ударного комсомольского отряда имени 25-летия целины, отправляющегося на стройки Западной Сибири. Текст приветствия огласил Б. Н. Пастухов.

От имени ветеранов труда • на митинге выступил первоцелинник, Герой Социалистического Труда, депутат Верховного Совета СССР И. И. Иванов. Следуя славным традициям Ленинского комсомола, сказал оратор, сегодняшнее поколение мололежи не ищет легких путей Партия доверяет ВЛКСМ решение важнейших государственных задач. В их числе освоение нефтегазовой «целины» Западной Сибири. Передавая эстафету трудового подвига, мы уверены том, что она — в надежных

руках. Преемственность поколений прослеживается не только в делах, но и в биографиях членов ударного отряда. В Западную Сибирь едут декто двадцать пять лет назад поднимал целину.

поколений советской молодежи в том, что каждое из них имело свою «целину», - сказал сын первоцелинника командир волгоградской группы ударного отряда С. Елисеев. — Для нас такой целиной станет Западная Сибирь. **Певиз** сибиряков — освоить богатства Тюменской области не числом, а умением положен в основу формирования отряда. Каждый доброволец уже прошел хорошую школу в трудовых коллективах, на стройках и предприятиях.

В словах ветеранов и молодых - единство стремлений, общность мыслей и чувств: приумножить славу родины Октября. Посланец комсомо-ла Азербайджана Р. Мустафаев, член белорусской труппы отряда М. Алькович другие ораторы заверяют, что в ответ на приветствие Л. И. Брежнева, постоянную Коммунистической партии молодые строители приложат все силы, чтобы с честью выполнить грандиозные задачи по освоению бо-гатств Западной Сибири, поставленные партией и правительством.

Со словами напутствия к добровольцам обратились министр строительства предприятий нефтяной и газовой промышленности Б. Е. Шербина, секретарь Тюменского обкома КПСС Е. Н. Алтунин. Командир отряда имени 25-летия целины В. Ежов докладывает о готовности приступить к выполнению почетного задания. Посланцы комсомола торжественно обещают: хранить и приумножать героические трудовые традиции старших поколений комсомола.

С большим воодушевлением бойцы Всесоюзного ударного отряда принимают письмо Центральному Комитету КПСС, товарищу Л. И. Бреж-HeBY.

В торжественном вечере приняли участие заведующий отделом строительства и. н. Дмитриев, ЦК КПСС секретари ЦК ВЛКСМ, ветственные работники ряда министерств и веломств. сятки сыновей и дочерей тех, представители общественных организаций столицы.

# Завершение

визита

ЛЕНИНГРАД. (ТАСС). Находившийся в СССР по приглашению Советского правительства с официальным визитом Премьер-Министр Таиланда К. Чаманан 27 марта отбыл из Ленинграда в Бангкок.

### На вастанском направлении

своим коллегам на строительстве ЛЭП-110 Чапаевка — Катыльга монтажники механизированной ко лонны № 74 г. Томска

Все 173 фундаментных основания для опор линии электропередачи на своем участке коллектив мехколонны смонтировал досрочно. Сваебойный механизм дошел до границы с участком мехколонны № 32, и уже второй лень томские монтажники помогают новосибирцам. Всего здесь осталось забить менее двадцати фундаментов. Каждая бригада за смену забивает по три основания. Сейчас на последнем участке трудятся одновременно три такие бригалы. Они илут навстречу друг другу, и есть полная уверенность в том, что к первому апреля фундаменты на трассе будут

Томской мехколонне осталось поставить всего пять

смонтированы.

опор. Максимум тридцатого марта мы закончим и эту работу, — сказал заместитель начальника МК-74 С. А. Шевелев. — Наша задача: первото апреля сдать свой участок полностью. Для этого необходимо еще смонтиро-

вать около шести километров проводов. Специализированное строительно-монтажное управле-

ние, работающее на третьем участке трассы, тоже уже закончило строительство фундаментов. Коллективу осталось смонтировать 14 опор. натянуть провода - и линия готова. На это потребуется не более пяти дней. — В первой декаде апреля ЛЭП-110 Чапаевка — Ка-

тыльга будет сдана в эксплуатацию, - заверил по телефону управляющий трестом Сибэлектросетьстрой В. М. Кузнецов. - Впервые за три месяца — в столь рекордный срок — наш трест справится с такой трудной задачей. Стовосьмидесяти к и лометровая трасса на Васютанье это настоящий подвиг энергостроителей, которым активно и плодотворно помогали различные организации и предприятия Томской обла-

Корреспондентский пункт «Красного знамени» освоении Васюганья.

кран, который стоит на од-

тревожный сигнал

### ЛЕТОМ OBA ШТУРМ?

Строительство новой крупнопанельной школы на Каштаке началось еще в марте прошлого года. За весь год наша субподрядная организация УМ-1 треста Спецстроймеханизация кое-как осилила разработку котлована, и наконец 16 марта 1979 года здесь была забита последняя свая.

Из-за этих «рекордеменов» мы оказались сейчас в очень трудном положении: весна наступила, и котлован может скоро стать большим открытым бассейном. Наша бригада прилагает усилия, чтобы как можно быстрее выполнить фундаменты и засышать котлован. Но не можем найти понимания со стороны новой субподрядной организации УМ-2 того же треста Спецстроймеханизация в лице начальника управления И. Н. Чигиринского главного инженера Н. П. Шестакова.

Дело в том, что на объекте смонтирован башенный

ном звене пути. А нам нужно, чтобы он передвигался по всей длине школьного блока. Для этого необходимо смонтировать подкрановый путь. Но вот уже месяц не можем этого добиться от руководства управления вручную подносим опалубку, арматуру, бетон и др. Такое же равнодушное отношение к судьбе стройки,

да и самих строителей, проявляет руководство объединения Томскстройтранс: в течение трех месяцев автомобилисты никак не могут завезти на площадку 300 кубометров гравия. Мы знаем, что к назначен-

ному сроку школа будет пущена в эксплуатацию. Но какой ценой! В последние недели и дни перед началом учебного года сюда будут привлечены дополнительно сотни людей. Начнется штурм, работа в ущерб качеству. А ведь всего этого может не быть, если каждое подразделение, его руководители и сейчас, и на протяжении всего периода строительства будут просто выполнять свои непосредствен-

н. бородин, А. ишму-ХАМЕТОВ, Н. КОЗЛОВ, В. РУДОЙ, А. КОРОБЕников — члены бригады плотников - бетон щиков СУ-13 треста Томскжилстрои.

### КВАРТАЛЬНЫЙ ПЛАН-ДОСРОЧНО

трудную задачу.

томский район. до срочно выполнили кварталь ный план продажи государ ству молока и мяса совхозь имени 50-летия СССР, «Ок тябрь», ОПХ имени Б. Н. Сидоренко. Наибольший прирост к уровню прошлого года (21—38 процентов) обес печили животноводы совхоза «Октябрь», инициаторы областного социалистическо го соревнования за организованное проведение всего комплекса зимних работ Также перевыполнили план трех месяцев по поставкам мяса совхозы «Тахтамышевский», «Победа», молока — «Батуринский», «Молодеж-

кожевниково. Успешно завершают программу первого квартала по обоим показателям труженики ферм совхозов имени ХХІ съезда КПСС. «Елгайский» и «За веты Ленина». В первом реализация скота увеличена в 2,2 раза, в третьем — почти вдвое. Намного возросли закупки мяса и в совхозах «Дубровский», «Кожевниковский», «Авангард», «Малиновский», а также в птице-совхозе «Рассвет», который сравнению с первым кварталом прошлого реализовал мясной продукции в 7,4 раза больше.

Кроме совхозов имени XXI съезда КПСС, «Елгай-ский» и «Заветы Ленина», поставляют молоко сверх плана работники молочнотоварных ферм совхозов «Ювалинский» и «Смена».

ШЕГАРКА. Первым выполнил план января-марта по продаже молока и мяса колхоз «Юбилейный». По поставкам мясной продукции досрочно справилась с квартальным заданием большая группа хозяйств: колхозы «Рассвет», «Гигант», имени XXIV съезда КПСС, совхозы «Россия» «Советский». Наибольшую прибавку к уровню прошлого года дали совхозы.



Гомского облисполкома состоялось торжественное вручение премий имени знатных людей села лучшим специальных учебных заве-

хлеборобам и животноводам области. Дипломы обкома КПСС, облисполкома, обловпрофа и обкома ВЛКСМ, а гакже памятные медали вручили передовикам сельского хозяйства председатель облисполкома Н. В. Лукьяненок и Герой Социалистического Груда Екатерина Наумовна

Белозерцева. областных Учреждение. премий имени знатных людей села стало важным средством организации действенного социалистического соревнования за дальнейшее повышение эффективности сельскохозяйственного производства. Труженики сельского хозяйства области в трудном по погодным усло-

виям 1978 году организованно завершили весь комплекс летних и осенних сельскохозяйственных работ. Большая помощь им была оказана со стороны коллективов промышленных предприятий, учащихся высших и средних

В борьбе за претворение в жизнь решений XXV съезда КПСС, июльского и ноябрьского (1978 г.) Пленумов ЦК КПСС сельские труженики области выдвинули из своей среды немало новых передовых коллективов и передовиков производства.

Среди победителей социалистического соревнования 1978 года — механизированная бригада совхоза «Кожевниковский» Кожевниковского района (бригадир Г. П. Корнеев), звено по выращиванию моркови совхоза

района (звеньевой Н. В. Примаков), Туендатская молочнотоварная ферма колхоза «Первое мая» Первомайского района (заведующий В. М. Радюк) и многие другие, добившиеся высоких показателей. Отлично потрудились в прошлом году лауреаты премии имени Е. Н. Белозерцевой доярки: кавалер орденов Трудового Красного Знамени и Октябрьской Революции Елена Викторовна Августинович (колхоз «Первое мая») и кавалер ордена «Знак Почета» Екатерина Александровна Райш (совхоз им. XXI съезда КПСС). Они получили от каждой фуражной коровы без малого по 4.200 килограммов молока.

ИМЕНИ

Образец высокопроизводительного использования техники показал комбайнер совхоза им. ХХІ съезда КПСС, кавалер ордена Трудового Красного Знамени Константин Александрович Шпомер, намолотивший на своем комбайне 12 тысяч центнеров зерна, а также механизатор колхоза им. Фрунзе Павел Васильевич Зайцев, выработавший на тракторе К-700 4.370 гектаров пахоты. Большой вклад в дело по-

ЗНАТНЫХ ЛЮДЕЙ

вышения культуры земледелия внесли Василий Алексеевич Новокшонов - старший агроном совхоза имени 50-летия СССР и Николай Васильевич Жаравин- главный атроном откормсовхоза «Кожевниковский». Хорошо известен в области передовой колхоз «Первое мая» Первомайского района. Это хозяйство успешно перевыполнило планы по производству зерна, молока и мяса за 1978 год. Здесь внедрен метод интенсивного откорма крупного рогатого скота, в полеводст ве — ипатовский метод и хозрасчетный бригадный подряд. Немалая доля в успехах этого коллектива принадлежит председателю колхоза лауреату премии имени Б. Н Сидоренко Петру Петровичу Кошелю. Выступая с ответным сло-

вом, лауреаты премий имени знатных людей села области тепло выразили горячую благодарность за почетные на грады и заверили, что будут трудиться еще лучше для успешного выполнения социалистических обязательств, принятых на 1979 год.

НА СНИМКЕ: группа лауреатов премий имени знат ных людей села и руководи тели награжденных коллек-

Фото Е. Лисицына.

http://vital.lib.tsu.ru

соответствии с ди-

правительства

ского нефтяного и нефтехи-

освоению природных бо-

Всемерному ускорению тем-

горская и массово-политиче-

ская работа Стрежевской и

Каргасокской и Парабель-

ской районных парторгани-

заций и областной партий-

На семинаре отмечалась та

эффективности

поистине неоценимая роль в

идейно-политического воспи-

гания, которую сыграли вы-

ход в свет двухтомника товарища Л. И. Брежнева «Ак-

гуальные вопросы идеологи-

ческой работы КПСС», повсе-

местное обсуждение его книг

«Малая земля», «Возрожде-

ние» и «Целина». Укрепле

ние связи идейно-воснита-

тельной работы с жизнью, с

решением назревших соци-

ной организации в целом.

мического комплекса,

неское производство.

Колпашевской

усилении

тельной работе.

НГДУ Стрежевойнефть, тре-

ста Томскгазстрой, Васюган-

ных учреждений по идеоло-

гическому обеспечению ре-

добычи нефти. Успешно реа-

лизуются разработанные об-

комом КПСС и облисполко-

мом совместно с Министер-

спективные планы по куль-

турному обслуживанию об-

ласти с более широким ис-

пользованием возможностей

динации массово-политиче-

ской работы партийных, со-

северных районах.

ния людям нормальных

луг населению, опережаю-

нефтегазового комплекса работы.

рективами партии и

Томской обла-

(Из выступления Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР товарища Л.И.Брежнева на ноябръском (1978 г.) Пленуме ЦК КПСС).

# MAKCHMYM AEJOBUTOCTU.

Как сообщалось, в г. Стрежевом состоялся семинарсовещание идеологического актива области, организованный обкомом партии совместно с редакцией журнала ЦК КПСС «Агитатор». На нем обсуждены вопросы, связан-

ные с повышением роли устной политической агитации

воспитанию —

комплексный подход

в выполнении решений ХХV съезда КИСС, совершенствованием форм и методов идейного воспитания трудящихся. Публикуемые сегодня материалы с семинара посвящены главным образом практике, опыту работы в этом направлении партийных комитетов и организаций геологов, нефтяников, строителей, транспортников, занятых поиском и освоением нефтяных месторождений на севере нашей области. Этот опыт, несомненно, представляет интерес для всех партийных организаций.

### являющейся состав-TECHA ной частью Западно-Сибиртенсивно ведутся работы по гатств, создается нефтехимипов добычи нефти и газа подчинена сегодня организа-

В докладах главного редактора журнала «Агита тор» М. П. Габдулина, секретаря обкома КПСС П. Я. Слезко, первого секретаря Стрежевского горкома КПСС В. И. Зоркальцева были всесторонне показаны роль идеологического обеспечения народнохозяйственных задач, все возрастающее значение устной политической агитации, оперативного и обстоятельного информирования людей.

ально-экономических задач, подкрепить меры экономичевнимание к нуждам и запросам людей благотворно массово-политическисказываются на их общественной и трудовой активноорганизации нефтедобывающих районов сосредоточива-В управлении массово-политической работой, процессом воспитания весьма эфнаправлениях развития экофективен системный, комплексный подход. Принципикомплекс мер по максимальально этот вопрос, как извеному приближению массовостно, решен на XXV съезде партии. В Отчетном докладе ни, делам трудовых коллек-ЦК съезду товарищ Л. И. тивов, повышению воспита-Брежнев сказал, что обеспетельной роли социалистичечение тесного единства идейно-политического, трудового венности руководящих и ин- тельно увеличится. и нравственного воспитания женерно-технических кадров за морально-политичес учетом особенностей различных групп трудящихсяское состояние коллективов, в этом суть комплексного воспитание трудящихся.

к идейно-воспита-На семинаре приводились яркие примеры концентра-Стрежевской горком КПСС, шии идеологических сил на ортанизации ударных направлениях —на строительстве нефтепровода Александровское — Томск ского управления буровых Анжеро-Судженск, трассы Васюган — Раскино, работ и многие другие, вылиний электропередачи, жиполняя это указание съезда лья, заготовке кормов для партии, стремятся, чтобы в процессе воспитания формиобщественного животноволстровались не отдельные черва. Целеустремленная, конты, а весь комплекс качеств кретная, оперативная массочеловека — идейно-политиво-политическая работа, котрудовых, нраветторая велась здесь по единовенных, физических и друму плану областных, городгих — в их тесном единстве ных комитетов и идеологи-Этой задаче подчинены, в ческих учреждений, способчастности, и комплексные планы обкома КПСС, Стрествовала успешному решению сложных хозяйственных жевского горкома и област-

Примечательно, что коллективы, участвующие в решения такой важнейшей назадач, имеющих важное народнохозяйственроднохозяйственной задачи, как быстрое наращивание ное значение, как показала практика, быстрее мужали, сплачивались. сказать о коллективах нефтегазолобывающего управлествами культуры СССР и ния Стрежевойнефть имени РСФСР долговременные пер-50-летия СССР, Стрежевского управления буровых работ, треста Томскгазстрой, Александровской нефтеразведочной экспедиции, творческих союзов и организаций центра. Эти планы ского геофизического треста, авиапредприятий Стрежевоспособствуют лучшей коор- го и Колпашева и многих Для партийных организа-

ветских, профсоюзных, комций и руководителей этих сомольских организаций В коллективов характерно умеколлективах геологов, нефние создавать повсеместно тяников и строителей, позвотакие условия, в которых все ляют сконцентрировать крупхозяйственные, административно-управленческие мероные идеологические силы в приятия не только способст-Человека воспитывает вся совершенствованию окружающая среда. Поэтому производственного процесса, партийные комитеты, советно и положительно влияют ские и хозяйственные орга- на сознание людей, на их отны многое делают для созданошение к порученному делу, то есть всемерно содейстловий труда, быта. В райовуют политическому воспинах добычи нефти растет танию трудящихся. С друобъем торговых, бытовых ус- гой стороны, вся идейно-политическая работа этих партемпами ведется тийных организаций стала все больше опираться на строительство объектов соцкультбыта. Интенсивно разопыт хозяйственного строививается сельское хозяйство. тельства, органически свя-Решая поставленную Цен- зываться с ним и активно гральным Комитетом партии воздействовать на повышезадачу — на втором этапе ние эффективности произразвития Западно-Сибирского водства, улучшение качества

Нефтедобывающие районы ские и организационные ме- расположены в необжитых краях. Вахское месторождеми, - партийные комитеты и ние, например, удалено от му воспитания людей в сфе-Стрежевого на сотню кило- ре производства. метров. В двухстах километют основные идеологические рах от города начато интенсилы на главных, ключевых сивное освоение Васюганской группы месторождений, Осуществляется играющих особо важную роль в наращивании добычи нефти. Обустройство и освоеполитической работы к жиз- ние этих месторождений вевахтах работает уже более 1.000 человек. В ближайшей ского соревнования, ответст- перспективе это число значи-

> Здесь, в условиях вахтовых поселков, как нигде, нужны людям и теплое слово, и разнообразная информация, и выступление агитбригалы или группы. Обком КПСС, Стрежевской горком учитывают приблизить все идеологические службы к коллективам вахтовых поселков. Заглянем в поселок Вах.

Ежедневно в нем находится

на месторождении.

создана неуставная

почти 400 человек, работаю-

партийная организация, которая координирует и направляет деятельность агитаторов. политинформаторов, стенной печати, центра работы. Во всех производственных подразделениях людьми встречаются и беседуют агитаторы, политинформаторы, дважды в неделю выпускаются радиогазета. боевые листки, «молнии», регулярно демонстрируются систематически информиру ют по вопросам внутренней и внешней политики партии. Есть и оперативная наглядная агитация. В поселке коллектив художественной самодеятельности, библиотека, налажен прием телевизионных передач. Большой популярностью пользуются культурный комплекс «Горизонт». летняя агитплощадка, лыжная база. Нередкие гости Ваха — артисты из крупных городов страны и Томска, лекторы, ученые, агитбригады. Ежеквартально проводятся вечера вопросов ответов, встречи вахтовиков с партийными, советскими. профсоюзными. комсомольскими и хозяйственными руководителями города и района. Активно действуют здесь группы народного контроля и добровольная народная дружина.

Так же организована работа с людьми и на васюганских месторождениях-в вахтовом поселке Пионерный. Ощутимую помощь этому поселку оказывают партийные организации Кировского Ленинского районов Том-

Улучшается массово-политическая работа по месту жительства в городах Стре- да и пятилетки в целом.

жевом и Колпашеве. Здесь начинает складываться система в организации рационального использования трудящимися свободного времени. Надо сделать все, подчеркивалось на семинаре, чтобы так было в каждом населенном пункте

В политическом воспитаии трудящихся активно хозяйственные участвуют руководители: Васюганского иправления буровых работ— 4. Г. Чобит, Стрежевского управления технологического транспорта — И. И. Зарубайко, авиапредприятия — Л. И. Форнель, речного порта -В. С. Барышев, специализированного управления отдепочных работ треста Томскгазстрой — А. А. Фрицлер и многие другие. Необходимо, говорилось на

семинаре, создать в каждом производственном коллективе боевой центр общественно-политической работы. Этому важному вопросу были посвящены выступления заведующего отделом пропатанды и агитации обкома КПСС Р. М. Романова, секретаря Томского райкома партии В. И. Жукова, секретаря Стрежевского горкома КПСС Е. В. Дмитриева. Без таких центров практически невозможно создать четкую систе-

Участники семинара знакомились с опытом центобщественно-политической работы в коллективах комсомольско - молодежного строительного управления треста Томскгазстрой, Стрежевского управления технодется вахтовым методом, на логического транспорта, баз производственного обслужи-НГДУ Стрежевойнефть и Стрежевского управления буровых работ, а также вахтовых поселков Вах и Пионерный. Эти центры способствуют единству организаторской и политической работы. Они хорошо оформконцертной лены, оборудованы, проводятся содержательные массово-политические мероэту особенность и стремятся приятия, рабочие собрания, отчеты руководителей, вечера вопросов и ответов. Повседневная кропотливая работа активистов, агитаторов, политинформаторов направлена на то, чтобы полнее раскрыть воспитательную, мобилизующую роль производственных коллективов создать в них такую атмосферу, чтобы все знали, кто ности соревнования, пропаганде передового опыта, созданию общественного мне ния против нарушителей дисциплины служат разнооб

разные формы и средства на-

глядной агитации, стенная

печать, специальный выпуск

На семинаре шел принципиальный разговор о нерешенных вопросах. Подчеркивалось: все, что сделано по внедрению комплексного подхода к делу воспитания, - это только начало, исходная позиция ответственной и длительной работы. Решения ноябрьского Пленума ЦК КПСС требуют от нас с еще большей настойчивостью преодолевать имеющиеся в деле воспитания серьезные недостатки, совершенст вовать массово-политическую работу. Главное — обеспечить неуклонное повышение ее идейного уровня и действенности, укрепление связи следует уделять нравственному воспитанию, борьбе против отступлений от норм коммунистической морали разнообразие воспитательных мер необходимо направить на то, чтобы еще результативнее трудящихся в сознательную деятельность по повышению эффективности производства и улучшению качества работы, преодолению отставания допущенного в первые месяцы 1979 года на отдельных участках, успешному выполнению планов и социалисти

Электронная библиотека (репозиторий) Томского государственного университета

Партийный комитет наше го треста придает первостепенное значение организации в трудовом коллективе шиоокой, оперативной политинеской информации о внутреннем и международном попожении страны, о текущих и перспективных задачах хозяйственного и культурного строительства. У нас 10 политинформаторов, объединяющих 70 наиболее подготовленных руководяцих и инженерно-технических работников. Партийная организация позаботилась о специализации политинформаторов. Ведь каким бы грамотным ни был человек, он не может одинаково квалифицированно выступать по

Мы стремимся строить свою деятельность так, чтобы руководящие кадры, коммунисты, с одной стороны, товседневно и непосредственно участвовали в разъяснении политики партии, решений ее Центрального Комигета, местных партийных органов, а с другой — сами обогащались опытом масс, лубоко изучали мнения, запросы, настроения людей.

Предварительное планирование работы политинформагоров позволяет хорошо подотовиться не только самому выступающему, но и слушагелям. Где и когда состоится политинформация, кто ее проводит, какова тема — все то заранее сообщается в цеховых партийных организациях треста. Планы проведения информаций, как прави-

(ИЗ ВЫСТУПЛЕНИЯ СЕКРЕТАРЯ ПАРТКОМА ТРЕ-СТА ТОМСКГАЗСТРОЙ Б. А. ИВАНОВА)

месяц. В них учитываются пожелания строителей, а также необходимость разъяснить стоящие перед каждым коллективом очередные задачи. В начале прошлого года партийный комитет обратил

внимание на то, что в неко-

торых бригадах комсомольско-молодежного строительного управления № 1 участились случаи нарушения труловой лисшиплины. Партийная организация совместно с группой политинформаторов оружием слова постаралась воздействовать на микроклимат в коллективе. управления Е. А. Медведев, руководитель про-изводственного отдела А. К. Степанов и другие политинформаторы обстоятельно беседовали о состоянии трудовой лисциплины и необходимости ее улучшения. Они же вместе с активом хорошо подготовили и провели рабочие собрания по этому вопросу. В коллективе была повышена требовательность к нарушителям. В итоге в минувшем году в управлении в полтора раза сокращены случаи нарушений дисциплины и пьянства. Повышается производительность труда.

То же можно сказать о политинформаторах строительного управления № 2. Больщую работу ведет, например, главный инженер этого управления В. И. Альпет. Он регулярно бывает на Вахе, проводит здесь беседы по актуальным вопросам, рабочие собрания, принимает энергичные меры для реализации предложений и замечаний, которые высказывают рабочие Тесная связь с жизнью от-

личает политинформации, которые регулярно проводятся в коллективе специализированного. управления отделочных работ. С боль-шим интересом рабочие слу-шают главного бухгалтера управления Л. И. Антончен-

Партком треста заботится о пополнении знаний политинформаторов, регулярно проводит с ними инструктивные совещания и семинары. ставит конкретные задачи, снабжает информационносправочными материалами.

В одном из номеров журнала «Агитатор» был хорошо показан опыт внедрения тюменцами поточного метода в строительстве. Мы рассказали политинформаторам о значении этого опыта для нашего треста и рекомендовали им познакомить с опытом всех строителей, убедить в необходимости широкого применения. В результате тюменский поточный метод был внедрен нас повсеместно, даже на строительстве жилья. почему нам удалось за 4 месяца построить, скажем, пятиэтажное общежитие на 360 мест (раньше его строили бы

Четко поставлено было политическое информирование строителей нефтепровода Васюган — Раскино. Трасса эта возводилась в труднейших условиях. Здесь целеустремленно, по хорошо обдуманному, единому плану местных и областных партийных органов, идеологических организаций велась массовополитическая работа в красных уголках, непосредственно на трассе. Перед людьми систематически выступали руководящие работники, политинформаторы, агитаторы, лекторы, артисты. Дважды в неделю выходила и быстро доставлялась строителям газета «Томский нефтяник». Средства массовой информации и пропаганды сыграли важную роль в создании напряженного, атмосферы боевого социалистического соревнования. Полевые городки были оборудованы кинопередвижками, радиофицированы обеспечены хуложественной литературой, периодическими изданиями. стендах ежедневно отмечался ход работы на каждом технологическом потоке, поднимался флаг трудовой славы в честь победителя соревнования. Ученые Томска смонтировали для строителей установку, позволявшую осуществлять прием цветных телепередач. В полевых условиях было налажено культурно-бытовое и торговое обслуживание, обеспечение людей горячей пищей, теплой одеждой. В результате нефтепровод сдан на год раньше срока, предусмотренного пятилетним планом.

Этот опыт работы с людьми, их политического информирования мы используем ныне на строительстве жилья и объектов сонкультбыта.



СЕВЕР — ЭТО КРАЙ, ГДЕ РАБОТАЮТ МУЖЕСТВЕНные люди.

СЕВЕР ОБЛАСТИ — ЭТО ДОБЫЧА НЕФТИ, ТРУБОпроводы, это край строек, новых линий ЭЛЕКТРОПЕРЕДАЧИ.

# Коллективные и индивидуальные методы идейного влияния

тиве — две тысячи пятьсот человек. По составу он неоднороден, что требует, естественно, дифференцированного подхода к делу воспитания. увлекался массовыми меро-

В нашем трудовом коллек-

приятиями в ущерб индивидуальной работе с людьми. Это не позволяло успешно преодолевать отрицательные проявления — 'нарушения трудовой дисциплины. об-

пьянства. Сейчас в коллективе про-

думанная система индивидуального воспитания, разся его формы и методы.

в работе с которыми особенно важен индивидуальный подход, партком анализирует производственную и обшественно - политическую деятельность рабочих и слу- мунистов, руководящих ра- необходимости помогают в совет наставников.

щественного порядка, факты жащих, их отношение к ботников, передовиков про-Выявляя категории людей, определить и более конкретные, глубокие планы идейно-воспитательной работы.

рается прежде всего на ком-

(ИЗ ВЫСТУПЛЕНИЯ СЕКРЕТАРЯ ПАРТКОМА НГДУ СТРЕЖЕВОЙНЕФТЬ Ю. П. КАЗАНЦЕВА)

труду, общеобразовательный, изводства и на трудовой профессиональный и куль- коллектив. Инженерно-техтурный уровень, семейное и нические работники в соотбытовое положение, поведе- ветствии с личными творчевиваются и совершенствуют- ние вне трудового коллекти- скими планами шефствуют ва. Это позволило парткому над рабочими, оказывают нальной подготовки, политиим помощь в повышении ческого и общеобразовательных и технических знаний, вовлекают В индивидуальном воспи- их в общественную дея- ставников. Партком органитании людей партком опи- тельность, проявляют инте- зовал их систематическую рес к условиям быта, а при учебу. По-боевому действует

решении каких-то жизненных вопросов. Шефство - наставничество

получило широкое распространение и является действенной формой профессионравственного воспитания рабочей молодежи. В коллективе - 120 на-

Большим уважением пользуются наставники М. И. Зиязов, Г. Х. Зиязова, Р. Н. Рапортинов, С. Г. Семенов, В. В. Ардалин и многие другие. Они воспитали много молодых нефтяников, показывающих образцы творческого отношения к труду высоконравственного пове-

Умелое сочетание массовых и индивидуальных форм воспитания, использование всех методов воздействия позволяют нам повышать эффективность воспитательной работы. В минувшем году наш коллектив досрочно выполнил планы опиалистические обязательства. Заметно укрепилась трудовая дисциплина, меньше стало правонарушений.

# НАШЕ СВОБОДНОЕ

из выступления секретаря кировского РАЙКОМА КИСС г. ТОМСКА Г. И. СЕРГЕЕВОЙ)

Свободное время, которым дящихся направляются в асполагают наши люди, по парки культуры и отдыха, на объему почти равно рабочему. Разумное его использование является важным средством духовного, нравтвенного и физического развития советского человека, повышения его социальной активности.

Кировская районная паргийная организация уделяет большое внимание политической, культурно-просветии спортивно-мас совой работе с населением. И мы убедились, насколько важны координация и максимальное объединение усилий з деле организации свободного времени трудящихся.

Важная роль в регулировании свободного времени принадлежит трудовым коллективам. На многих предприятиях района разработаны планы социального развития, в которых большое место уделяется организации досуга. Как показал анапиз, на предприятиях, в учреждениях еще немало молодых людей, не имеющих среднего образования. Поэтому райком партии всячески поддерживает сложившуюся на ряде предприятий практику, когда при подведении итогов социалистического соколлективов - победителей обязательно учитывается привлечение молодежи к учебе. Десятки тысяч юношей и девушек успешно учатся без отрыва от произволства, занимаются в системе политического и экономического образования, кружках художественной самодеятельности, спортивных секциях, работают строительных отрядах. Тысячи пионеров, комсомольцев и школьников принимают участие в походах по местам революционной, боевой и трудовой славы советского народа.

Положительную роль сыграл смотр комсомольских, профсоюзных, физкультурных организаций, ДОСААФ, общества «Знание», учреждений культуры и учебных за ведений на лучшую постановку работы по организации свободного времени мо-

эту тему партийных комигетов и организаций, руководителей трудовых коллекгивов. В условиях пятидневной

Райком партии системати-

ески заслушивает отчеты на

рабочей недели особенно важно спланировать выходные дни, когда тысячи тру-

родные зоны отдыха. многих трудовых коллективах созданы «штабы выходного дня». Есть и районный штаб. Комплексные планы мероприятий на субботы и воскресенья позволяют учитывать интересы и запросы различных категорий насе-

Секретариат обкома КПСС положительно оценил опыт нашей районной партийной организации по развитию лыжного спорта. партии, первичные партий ные организации считают спорт эффективным средством разумной организации свободного времени. Второй год подряд наш район является победителем соревнования по лыжам в городе. Для оперативного руководства массовыми лыжными мероприятиями, координации и объединения усилий в этом направлении советских, профсоюзных, комсомольских, спортивных организаций. коллективов физкультуры создан районный оргкомитет. Возглавляет секретарь райкома КПСС. На заседаниях оперативно рассматриваются вопросы подготовки и проведения массовых соревнований обслуживания их участников, слушаем в этой связи отчеты руководителей различных организаций, трудовых коллективов.

В работу по развитию лыжного спорта вовлечен широкий круг актива. Все больше коллективов во главе с руководителями проводят в выходные дни свой досуг на лыжне. Так организуют зачастую отдых, например. на заводе «Сибэлектромотор», авиапредприятии, университете и политехническом институте, фармучилище, 18-й средней школе.

Лыжный спорт активно пропагандируется в районе средствами устной и наглядной агитации, многотиражными и стенными газетами, местным радиовещанием. Работа по рациональной

организации свободного вре-

мени трудящихся способствует повышению дисциплины и организованности, сокращению негативных явлений. Так, число правонарушений, особенно среди несовершеннолетних, в районе из года в гой заметно снижается Райком КПСС настойчиво

работает над совершенствованием системы организации досуга трудящихся

# KOHKPETHOCTH, ONEPATHBHOCTH

Здесь, в лесных делянах, сейчас, в дни ударного месячника, проявдякачества, готовность трудиться по-ударному.

Фото Е. Лисицына.



# Стенная печать и вопросы нравственного воспитания

призваны стенные газеты. Стрежевская городская партийная с постановлением ЦК КПСС «О руководстве Томского обкома КПСС средствами массовой информации и пропаганды» усилила руководство стенной печатью.

В нашем коллективе регулярно выходят стенная газета, боевые листки и «молнии». Партийное бюро управления осуществляет оперативное руководство ими: рассматривает планы рабогы, инструктирует, ориентирует членов редколлегии, активистов. Не первый уже тод я выполняю партийное поручение — возглавляю релколлегию стенной газеты «Транспортник». В редколинженерно-технические работники, комсомоль-

круг рабочих корреспондентов. Они держат редколлегию в курсе жизни трудово- ной нормой

вых работ и. г. човита)

правлении.

идеологических

го нефтедобывающего райо- ей.

на. Совместный план массо-

что к нам из Томска приез-

(ИЗ ВЫСТУПЛЕНИЯ ПОЛИТИНФОРМАТОРА,

венном воспитании трудя- ют о передовых людях, крииграть тикуют недостатки. Мы на практике убедились в том, что публикация в каждом номере писем трудящихся делает стенгазету трибуной общественного мнения, создает ей авторитет. Редколлегия дорожит доверием читателей и старается быть всегда внимательной к их запросам, выступать боеви-

оперативно, актуально. В нашем коллективе большим энтузиазмом был воспринят призыв партии «Работать лучше, повышать эффективность и качество!». Тон в этом патриотическом движения задают передовипают инициаторами социалистического соревнования. собой Их отличают глубокая идейделу. Трудовые почины и «Пятилетке тию!», «Работать без отстаюрасширяется щих!» — стали для них не

только производственными

лозунгами, но и нравствен-

(ИЗ ВЫСТУПЛЕНИЯ РЕДАКТОРА СТЕННОЙ ГАЗЕты стрежевского управления технологиче-СКОГО ТРАНСПОРТА Г. Г. КИЛЬДЮШОВА)

Трудовая доблесть передовиков соревнования оказывает большое влияние на воспитание членов коллектива. Вот, скажем, бригадикомсомольско-молодежных бригад И. И. Кригер и А. Ф. Черников, бригадиры агрегатов машинистов ПА-320, водителей автомо-билей «Татра» и «Урал» В. Ф. Захарко, В. А. Мокроусов и В. Ф. Евсюк — победители соревнования, новаторы, но их ценят еще и ки и новаторы. Они высту- за то, что своим примером они учат других, ведут за

Об этих людях мы стараная убежденность, высокая емся рассказывать в газете сознательность, любовь к с особой теплотой и сердечностью. Стремимся подчеркнуть главное, что определякачества — высокую гаран- ет их нравственный облик, беззаветную преданность нашему общему делу, глубо-кое сознание долга и высокую ответственность перед

Активно участвуют руково-

В самом деле, какой убежденностью проникнуты слова бригадира слесарей Дубровина. «Трудиться плохо, — говорит он, — это значит обеднять себя не материально, а духовно: чем больше отдаешь людям, тем богаче становищься сам». За этими словами — многие годы самоотверженного труда на ударных стройках. В управлении А. И. Дубровин трудится с его основания. Каждый рабочий творчество. Ветеран Великой Отечественной войны и труда, орденоносец, наставник молодежи, он пользуется большим авторитетом. Коммунисты избрали его членом партийного бюро, отдав должное не только деловым, но и человеческим качествам принципиальности, требовательности, честности, ду-

шевной шедрости.

ручение - являюсь агитато-

нефти НГДУ Стрежевой-

нефть. Таких цехов у нас

четыре, в каждом есть агита-

торы. Это наиболее автори-

тетные коммунисты, передо-

Если бы мне задали воп-

рос: «Что ты считаешь самым

ра?», то я бы, не раздумы-

вая, сказал: «Помощь чело-

веку, поддержку его в нуж-

ную минуту». Когда удается

личным примером в труде,

жизни, партийным словом

повести за собой, скажем,

юношу, только начинающего

осваивать профессию, а за-

тем и помочь ему прочно

стать на ноги, убедить его в

чем-то нужном, а иногда и

увести от беды —чувствуешь

настоящее удовлетворение.

настоящую радость. Вспоми-

Было это несколько лет

назад. Работали мы на неф-

прорыв магистрали. Аварию

надо было срочно ликвидиро-

вать. Дело же это не простое

– надо вручную, ведрами,

лопатами как можно быстрее

очистить участок от нефти,

мазута, чтобы начать свароч-

ные работы. Рядом со мной

трудился в общем-то непло-

хой паренек Лева Р., при-ехавший в Стрежевой под

впечатлением рассказов о

северной романтике. В труд-

ных условиях он не смог

сразу правильно оценить си-

туацию и заявил, что не бу-

дет работать: сейчас, мол,

век техники, а тут — ведра.

Сначала я погорячился, вспылил. Но потом пораз-

мыслил и понял, что это не

вина, а беда паренька: про-

сто он не был подготовлен к

настоящим трудностям. Раз-

говор о чести рабочего чело-

века, сибирского нефтяника,

о его долге перед Родиной.

перед народом оказал свое

лействие. Лева пошел вместе

со всеми на ликвидацию ава-

рии, причем трудился само-

отверженно. Когда устрани-

ли аварию, на душе у каж-

дого было как-то по-особому

празднично. Мне же радост-

но было вдвойне: я пони-

мал, что помог парню в труд-

потерять интереса к тому

действительно героическому

вершается у нас на севере

романтическому, что со-

Говорю я об этом потому,

что сама наша жизнь, Цен-

ную минуту найти себя,

повседневно.

тепроводе. Случилась беда -

вики производства.

В каждом коллективе есть такие замечательные люди. Велико значение их примера активной жизненной позиции для окружающих. И что стенная печать должна как можно полнее и ярче рассказывать о маяках.

В стенной печати критикуются недостатки в работе, поведении отдельных членов коллектива. Стараемся, чтобы наши читатели поняли, что значит дорожить трудовым достоинством, честью коллектива. Это всего — работать добросовестно, творчески, не допускать небрежности, расхлябанности, нерадивого откачество труда имеет глубокий социальный смысл. Оно щает его нравственно, под-

нимает его авторитет. Редколлегия стремится, чтобы на темы нравственности, морали чаще выступали в стенгазете передовики производства, руководители. внимание к этим вопросам, способствуем созданию коллективе хорошего морального климата, обстановки нетерпимости к любым отклонениям от социалистисти. А это в конечном итоге помогает людям добиваться успехов в выполнении планов и обязательств.

(ИЗ ВЫСТУПЛЕНИЯ АГИТАТОРА М. И. ЗИЯЗОВА онератора нгду стрежевойнефты)

Партийная организация постоянно совершенствует руколлективе ководство всей идеологической сферой. При этом особое внимание обращает на ЧАЛЬНИКА ВАСЮГАНСКОГО УПРАВЛЕНИЯ БУРО-

планирования массово-политической работы; координации всех идеологических Васюганский нефтедобыва рождениях. Нынче мы должсредств, оперативного рукоющий район в ближайшие ны пробурить 70 тысяч метгоды будет давать нашей области основной прирост до-бычи нефти. Здесь букваль-требовалось 8—10 лет. тодической учебы идеологи-ческих кадров; обобщения и но на голом месте создается Вся организаторская и по- распространения лучшего крупная промышленная база, формируются новые коллективы. В вахтовом поселке на на формирование коллек- вопросам идейно-воспита Пионерном, например, лю- тива, способного преодоле- тельной работы; обучения дям созданы все условия вать любые трудности, ус- руководящих кадров и актидля труда, жизни, учебы и задания и социалистические политической работы с людьотдыха. Построены и хорошо обязательства. Сегодня с чув- ми; изучения общественного общежитие, ством удовлетворения можно мнения. В перспективе партстоловая, центр обществен- сказать: у нас сложился ста- ком планирует организовать

перспективе будут бочие требовательно спраши- возможностей. трудиться тысячи нефтедо- вают с тех, кто допускает В соответствии с требовабытчиков. Естественно, мы нарушения трудовой дисцип- нием XVII областной парстремимся сконцентрировать лины, иногда применяется и тийной конференции идеологические такая крайняя мера, как ос- стремимся, чтобы в каждой усилия на этом ударном на- вобождение от работы по буровой бригаде был создан требованию общего собрания. боевой центр общественно-Мы ощущаем постоянную Так случилось с механиком политической работы. заботу об усилении идеоло- по трубам Болотовым, чело- это направлены согласован-

гического обеспечения эко- веком недобросовестным, с ные усилия. номического развития наше- потребительской психологи- У нас сложилась обстановка четкого взаимодействия в Массово-политическую ра- работе партийной, профсово-политической работы об- боту ведут более тридцати юзной, комсомольской орга-

Стрежевского горкома и на- своей направленности, зада- рищеского сотрудничества и ших городских идеологиче- чам и целям, она, разумеет- социалистической взаимопопозволяет ся, различается по формам мощи, непримиримость к не комплексно решать вопросы, и методам. Партийная орга- достаткам позволили нашему с усилением низация добивается плано- молодому коллективу в миидейно-воспитательной рабо- мерности и взаимной со- нувшем году успешно спра-Мы благодарны за то, гласованности их действий. виться с плановыми задания-Партийная организация и ми по сдаче скважин в экс жают лекторы, ученые, ар- администрация повысили от- плуатацию, росту производиветственность хозяйственных тельности труда и снижению

работ было организовано в технических работников за скважин. середине минувшего года. постановку воспитательной Вся наша политическая ра-Трудовой коллектив сфор- работы в коллективе. Они бота и впредь будет направмировался на базе передовой буровой бригады лауреата премии Ленинского комсомо- подьми, рассказывают им шения к труду и общественла П. С. Ходаковского. Глав- новости дня, своими беседа- ной собственности, на повыная его задача — пробурить ми и личным примером вос- шение эффективности такое количество скважин, питывают чувство высокой изводства и качества работы которое обеспечивало бы ответственности за поручен- чи нефти, успешное выполрост лобычи нефти на Оле- ное дело, помогают обосно- нение заданий десятой пяньем и Первомайском место- вать личные обязательства. тилетки.

дители и специалисты в обеспечении широкой гласности и наглядности соревнования, в пропаганде и внедрении новой техники и переловой технологии бурения. Вот уже 12 лет я выполняю ответственное партийное по-

дальнейшее улучшение: текущего и перспективного но-политической работы и бильный коллектив, способ- социологические исследовамногое другое. Здесь в бли- ный воспитывать людей. Ра- ния. Конечно, в меру своих

кома партии, областных политинформаторов. агитато- низаций и администрации. ведомств, ров и лекторов. Единая по Атмосфера дружбы, това-Наше управление буровых руководителей, инженерно- стоимости метра проходки

опшинина выправления вы

тральный Комитет партии требуют от нас, бойцов идеологического фронта, внимательного, чуткого отношения к человеку вообще и к молодому в особенности. Замечательный пример такого отно-Ильич Брежнев. Читаешь его произведения, вдумываешься в его выступления - и по-человечески понимаешь, как это важно вовремя прийти на помощь человеку, поддержать его, помочь найти свое место в том общем деле, которое решает

весь народ, — в деле строительства светлого здания коммунизма. А паренек этот, о котором я рассказывал, сейчас возмужал, стал передовиком производства, получил орден Трудовой Славы III степени. Порою слышатся разгово-

ры: неизмеримо выросли грамотность и культура людей, едва ли найдешь семью, которая бы не выписывала газет, не слушала радио, не смотрела телепередачи, а потому, дескать, агитатор и не нужен. Неверно! Ничто не заменит живого слова партийного агитатора. И вовсе он не изжил себя. Плохо слушают только плохого агитатора, а стоящего, думающего, заинтересованного в общем успехе всегда охотно при-

нимают. Надо также учесть, что если раньше агитаторы вели практически всю агитационно-массовую работу, то теперь, с появлением политинформаторов, каждому агитатору дается вполне конкретное задание. Это, как правило, индивидуальная работа с людьми. За каждым агитатором у нас закреплены один-два человека. Я, к примеру, сейчас шефствую над Сашей Лукьянчиковым, который приехал к нам несколько месяцев назад из Томска. Парень хороший, получил среднее образование, но дела нашего, разумеется, не знал. ли обратно? Я помог ему овладеть профессией, сейчас он работает оператором, чувдится своей профессией, старается работать как можно

Нам значительно помогает печать, в частности, журнал «Агитатор». На его страницах много хороших материалов, есть поучительный опыт. Главная наша забота, словом и делом помочь товарищам по работе пустить в ход резервы производства.

Подведены итоги соревнобригад строителей ТНХК по условиям мини-стерства и ЦК професноза за февраль. Первое место с вручением грамоты мини-стерства присуждено кол-лективу В. В. Мелешко из СМУ-11 Химстроя.

Инициатива москвичей по проведению 21 апреля Всесоюзного ленинского коммунистического субботника юлучила в подразделениях Химстроя достойную под-

держку. Комсомольско-молодежная бригада С. Литвинова из СМУ-15 приняла в этот день вырешение полнить норму не менее чем на 120 процентов.

Двухнолосный вкладыш в спецвыпуск традиционно построительстве сельскохозяйственных комплексов бройлерной фабрики и тепличного комбината. Здесь СМУ-7 А. Ф. Чемерис, дя ректор Кузовлевского тепличного комбината Н. С. Жульев, бригадир кровельщиков СУ-12 В. Иванов, начальник МСУ-45 А. Силулкин и другие.

Шестая страница спецвы пуска знакомит с новостями ТНХК, сатирическим разделом и ответами на критические выступления газеты.

# **ЕЖДУНАРОДНАЯ** нформация епортеры ТАСС и АПН сообщают

нистров иностранных между Вьетнамом и Китаем, китайские власти пытаются Хатуен и Хоанглиенцон. переложить вину с больной Не завершая полного этом говорится в распростракитайскому отвели все свои войска в пределы китайской территооитории, являются чистей-

Потерпев тяжелое военное поражение, встретив решительное осуждение со сторо- ского государства. го народа, китайские власти ренние дела Кампучии, угро- ся на китайскую сторону.

вается в ней.

ХАНОЙ, 28 марта. Чтобы были вынуждены начать выоправдать преступную arpec- вод своих войск из Вьетна-сивную войну против Вьет- ма. Но до сих пор китайские нама и оттянуть переговоры войска продолжают оккупина уровне заместителей ми- ровать на вьетнамской тердел ритории ряд пунктов в провинциях Лангшон, Каобанг,

Не завершая полного выголовы на здоровую и грубо вода войск с территории клевещут на Вьетнам. Об СРВ, продолжая концентрировать свои вооруженные круги Китая заговорили о продолжают солдата на вьетнамской тер- целям подготовки к новым намское правительство назшим вымыслом, подчерки- Вьетнама. Китайские власти СРВ на переговорах заместивнешнюю политику вьетнам- китайского

жают агрессией против Лаочает их экспансионистские и тегемонистские великолержавные устремления.

Китайская сторона не ответила до сих пор на разумное предложение вьетнамской стороны начать переговоры 29 марта с. г., если до 28 марта все китайские войска будут полностью вы-

Правительство Социалистической Республики Вьетнам ненной здесь ноте МИД СРВ силы близ китайско-вьетнам- вновь заявляет, подчеркиминистерству ской и китайско-лаосской вается в документе, что на иностранных дел. Заявления границы и совершая артоб- следующий день после выво-руководителей Китая о том, стрел территории Вьетнама, да китайских войск из тех что с 16 марта 1979 года они отмечается в ноте, правящие районов СРВ, где они еще так называемом «праве на вьетнамская сторона начнет рии, не сстагив ни одного ответный удар». Это служит переговоры с Китаем. Вьетвоенным авантюрам против начило главой делегации продолжают нагло фальси- теля министра иностранных фицировать внутреннюю и дел Фан Хиена. Делегация правительства может прибыть в Ханой Правящие круги Китая, указанное время. Ответстны мировой общественности указывается в ноте, продол- венность за оттягивание пеи протесты самого китайско- жают вмешиваться во внут- реговоров полностью ложит-

# АРАБСКИЙ МИР ПРОТЕСТУЕТ

Общественность нем Востоке, расколоть един- Демократическая и рево- тересов и подавление нациоство арабов, задержать раз- люционная партии Курдиста- нально - освободительного витие национально-освободи- на в совместном заявлении, движения на Ближнем Во-

Массовые демонстрации протеста против сепаратного сговора прокатились по мноарабским столицам. Грандиозная демонстрация состоялась сегодня в Багдаде. Не менее миллиона человек вышли на улицы города, осуждая антиарабскую сделку Садата с американским империализмом и сионизмом. Они скандировали: «Заговор будет сорван!», «Садат - предатель!», «Садат не избежит гнева народа!». Багдадские газеты поместили сообщения о подписании договора в черных траурных рамках.

це открылась конференция стоке. министров иностранных дел

рабском мире вызвало под- единственный вопрос — при- ных арабских Багдад арабским министрам, тов вновь ставит Ближний стран клеймит позором капи- заместитель председателя Восток на грань войны. Этот гулянтский курс Садата, зло- Совета революционного ко- «мирный» договор, говоритещие замыслы Соединен- мандования Ирака Саддам ся в заявлении, ведет к созных Штатов, пытающихся с Хусейн призвал полностью данию нового американо-изпомощью Израиля и Египта выполнить решения, приня- раильско-египетского агрес-укрепить свои военно-поли- тые на этот счет багдад- сивного блока, цель которого гические позиции на Ближ- ским совещанием в верхах. — защита американских ин-

тельного движения в этом опубликованном в газете стоке и африканском конти-«Аль-Ирак», расценивают ненте. подпись Садата под догово- Договором «унижения и позывают к объединению уси- ско-израильскую

тонский договор приведет к в арабских рядах «квислиндальнейшей дестабилизации гов». Нашим ответом на Сегодня в иракской столи- положения на Ближнем Во- антиарабский заговор станет

В совместном заявлении

Бурю возмущения во всем арабских стран. Она обсудит общественных и профсоюзписание в Вашингтоне руко- менение арабскими странами подчеркивается, что подпиводителями США, Израиля и политических и экономиче- сание сепаратной сделки Стипта сепаратной сделки, ских санкций против ны- между садатовским режимом направленной против жиз- нешнего египетского режима, и Израилем при активном ненных интересов арабов. Обращаясь к прибывшим в участии Соединенных Шта-

ром как акт измены и при- рабощения» назвал египетлий арабских народов в председатель исполкома Орборьбе за срыв заговора им- ганизации освобождения Папериализма, сионизма и ре- лестины Я. Арафат. В речи на митинге в Бейруте он под-В Ирак с визитом сегодня черкнул, что арабы категоприбыл король Иордании рически отвергают «мир по-Хусейн, который проведет в американски», попирающий Багдаде переговоры о мерах их достоинство и продаюпротиводействия египетско- щий Иерусалим израильизраильской сделке. Вчера он ским экспансионистам. США обсудил этот вопрос в Дама- и Израиль глубоко заблужске с руководителями Сирии. даются, сказал Я. Арафат, Находящийся в Джакарте когда думают, что арабь наследный принц Иордании последуют за предателем Са-Хасан заявил, что вашинг- датом. Им не удастся найти

усиление борьбы.

### показнои

заявлениям о своей «реши-

ДЕМАРШ

НЬЮ-ЙОРК, 27 марта. Сяопином делегации кон-Вопреки неоднократным гресса США. На перегово- пином, полностью дезавуи-Йорк таймс», Дэн старательвань с родиной» Пекин фактически признал концепцию тики законопроекта об аме-«двух Китаев», выдвигав- рикано-тайваньских отно- таймс», что «Китай не намешуюся Вашингтоном в каче- шениях, одобренного на рен допустить, чтобы недостве условия «нормализа- 'днях обеими палатами аме- вольство США и КНР. Об этом сви- риканского конгресса. Зако- повлияло на его отношения США и КНР. Об этом сви-детельствуют состоявшиеся нопроект сохраняет за Тай- словами, демарш Пекина

тического плацдарма США на Дальнем Востоке и в

Юго-Восточной Азии. Позиция, занятая Дэн Сяорах, пишет газета «Нью- рует формальное представление, которое Китай сделал США в связи с этим законов Пекине переговоры с Дэн ванем роль военно-страте- оказался показным жестом.

### призыв К БДИТЕЛЬНОСТИ ДЕЛИ, 27 марта. Тревога сточных районах Индии, пи- убитые и раненые среди

впадать в заблуждение

реакция индийской прессы Китая в нашей стране, отме- была обстреляна ракетами на события на северо-вос- чает еженедельник, свиде- из китайской пусковой устатоке страны. Не следует тельствуют все новые и но- новки. Чтобы вызвать панив вые факты насилия. В шта- ку среди населения, воорусвязи с заверениями Пекина те Нагаленд в марте ны-о том, что он якобы прекра- нешнего года вновь прозву- женные преступники не тил оказание помощи сепа- чали взрывы мин китайско- брезгуют никакими методаратистам Нага в северо-во- го производства. В итоге — ми террора,

и серьезная озабоченность— шет еженедельник «Нью мирных жителей, в том чистак характеризуется сегодня подрывной деятельности тростанция городка Мон деятельности тростанция городка

### РЕШЕНИЕ ОПЕК

решение представляет собой защитную меру против обес-ЖЕНЕВА, 27 марта. Мини- ну на нефть почти на 9 про- ценивания доллара, основстры нефтедобывающей центов. Это на 5 процентов ной расчетной единицы промышленности государств, ного на конференции ОПЕК, непрекращающегося роста входящих в Организацию состоявшейся в декабре про- цен на импортируемые нефстран—экспортеров нефти шлого года в Абу-Даби, где тедобывающими странами (ОПЕК), на проходящем было принято решение о товары из капиталистичездесь чрезвычайном совеща- поэтапном повышении цен ских стран, что в значинии решили повысить с 1 на нефть в 1979 году. тельной степени отражается апреля нынешнего года це- Как отмечают в кругах, на их реальных доходах.

близких к ОПЕК, данное

Материалы подготовлены заместителем заведующего отделом пропаганды и агитации обкома КПСС А. Е. Кудиновым.

БЫТЬ ВОДАМ ЧИСТЫМИ

Как уменьшить потребле-

ние воды предприятиями?

Экспозиция павильона «Са-

нитарно-техническое строигельство» ВДНХ СССР пред-

лагает несколько эффектив-

Например, здесь демонстрируется макет установки замкнутого водоиспользова-

ния железнодорожных депо

Байкало-Амурской магист-

рали. Этот агрегат таранти-

в десять раз уменьшить рас-

ход воды на технические

водоснабжение промышлен-

ных предприятий и использо-

вание очищенных сточных

вод в промышленности» рас-

сказывается о новых мето-

дах биологической очистки.

демонстрируется оборудова-

ние для удаления из про-

мышленных стоков вредных примесей, аппаратура кон-

(ВДНХ СССР — TACC).

извещение

30 марта с. г. в помещении

правления областной орга-

низации общества «Знание»

(пр. Фрунзе, 3) состоится

консультация для лекторов

на тему: «Идеологическая

борыба на современном эта-

Выступают участники рес-публиканского семинара.

Приглашаются лекторы

пропагандисты, политинфор-

маторы, преподаватели ву-

зов, народных университе-

тов, техникумов, профтех-

ЧЕТВЕРГ, 29 марта ПЕРВАЯ ПРОГРАММА ТОМСК 9.00. Новости. 9.15. «Сегодня депутатский прием». 9.40. «Сод-ружество». Документальный рильм.

МОСКВА

Фильм.

10.00. «Время», 11.05. «Вперед, мальчишки!», 12.05. «Фильм— детям». «Подснежники». («Казахфильм» по заказу Гостелерадио, 1974 г.), 13.10. Новости, С 13.15 до 16.00 — перерыв. 16.00. Новости, 16.20. «Телесконы». Документальный телефильм. 16.30. «Шахматная школа». «Белая ладыя». 17.00. Концертный зал телестудин «Орпенок». 17.35. «Фильм — детям». «Каникулы». 4-я серия. «Снова вместе». 18.30. «Ленинский университет миллионов». «Жизненная сила советских законов». 19.00. Премьера документального телефильма «Пекинские карты», («Экран», 1979 г.).

ТОМСК

20.00. Новости.

МОСКВА

20.15. «Сегодня в мире». 20.30.
В. Коновалов. «Ситуация».
Премьера телевизионного публицистического спектакля.

ТОМСК

21.30. Студия «Юность». «Мелиорация — ударная комсомольская стройка». 22.00. «В лесном цехе области». «Ударный месячник колпашевских лесозаготовителей».

МОСКВА
22.30. «Время». 23.05. «Рассказы о художниках». «Пабло
Пикассо». 00.05. Премьера документального телефильма
«Заплыв в 80-й год». («Экран»).

00.30. Новости.

ВТОРАЯ ПРОГРАММА
ТОМСК
19.30. «Творческий отчет
Одесской киностудии в Томскет
МОСКВА

20.00. «Наши дети». 20.15.

20.00. «Наши дети». 20.15. «Сегодня в мире». ТОМСК
20.30. Новости. 20.45. Художественный фильм «Тень у пирса». (Одесская киностудия, 1955 г.).

20.00. Новости.

лесозаготовителеи».
МОСКВА

школ молодого лектора.

слушатели

училищ, школ,

о. павлов,

троля чистоты вод.

На выставке «Оборотное

высококачественную очистку стоков и позволяет

ных рецептов.

нужды.

### Молодежь охрана природы

Двухдневный областной семинар на такую тему провели обком ВЛКСМ, областная организация общества «Знание» и областной совет общества Всероссийского охраны природы. Участники семинара — 180 активистов природоохранительной рабо ты и комсомола — прослушали доклады о проблемах эколотического образования молодежи, с которыми вы ступили профессора университета Б. Г. Иоганзен, А. В. Положий, секретарь обкома ВЛКСМ Т. Д. Шалавина, за председателя Гомского городского совета ВООП Л. И. Шлапунова.

Опытом работы по воспитанию бережного отношения к природе среди студентов училищ поделились командир штаба охраны природы пои комитете ВЛКСМ университета Н. И. Лаптев, учи тель биологии школы № 1 г. Томска Ю. П. Миловидов. поцент пединститута В. С.

О работе и планах нештатного отдела охраны природы рассказал заведующий отделом науки и учебных заведений «Класное знамя» В. И. Мои-

Участники семинара обсудили план работы районных советов ВООП, комсомольских организаций учебных заведений области по воспитанию молодежи в духе бережного отношения к приро-

### Олимпийский сувенир

Стать олимпийским чемпионом и получить олимпийскую медаль немногих. Однако каждому из сотен тысяч участников и гостей Олимпиады-80 захочется, конечно, увезти собой на родину какую-то частицу волнующего праздвсемирного спорта Доброй памятью о нем станут для них советские сувениры с олимпийской символикой.

Постоянно действующая межведомственная комиссия созданная при Оргкомитете «Олимпиада-80», занята отбором и утверждением памятных подарков. В торговлю уже поступило свыше восьми тысяч наименований на олимпийскую тематику. Их выпуском занято почти 1.700 отечественных предприятий, которые имеют дипломы Оргкомите-

Самым популярным сувениром стал маленький медвежонок с пятью олимпийскими кольцами на поясе. Этот задорный Мишаолимпиец вслед за мудрой мюнхенской таксой и добродушным монреальским бобром стал эмблемой-талисманом XXII летних Олимпийских игр в Москве. Выпускают его сейчас девятналцать предприятий страны. В фарфоре Топтыгин воспро изведен скульптором В. Роповым на Дулевском фарфоровом заводе. Символ-талисман стал героем поделон мастеров старейшей в Подмосковье Богородской фаб рики художественной резьбы. Мишку изготавливают также из меха, папье-маше

и различных металлов. Диплом с первым номером на право выпуска олимпийского сувенира вручен Ленинградскому заводу художественного стекла. В его цехах рождаются уникальхрустальные вазы и кубки, изящные графины и фужеры, различные фигурки из стекла

в куликов, корр. TACC. Москва.

БОЛЬШИМ ТЕАТРАЛИзованным пред-СТАВЛЕНИЕМ ОТКРЫЛ-СЯ В ВОСКРЕСЕНЬЕ 25 МАРТА ПРАЗДНИК «ПРОВОДЫ РУССКОЙ зимы» в городском САДУ. ЗРИТЕЛЕЙ ЖДАЛИ АТТРАКЦИОНЫ, ВЕСЕНняя ярмарка, угощение чаем и влинами. С КОНЦЕРТОМ ВЫ-СТУПИЛИ УЧАСТНИКИ художественной модеятельности.

на снимке: праздничная веселая кавалькада движется по улицам города.

Фото В. Казанцева.



К 375-летию Томска

# "OINCAHNE CHEHPCKOIO LAPCIBA"

и другие книги иностранных ученых о Сибири в научной библиотеке областного краеведческого музея

Сибирь издавна привлекала внимание иностранных ученых и путешественников. Ей посвятили свои труды Плано-Карпини, Марко Поло, Джон Мильтон. В научной библиотеке областного краеведческого музея хранятся книги некоторых авторов, посвященные Сибири, в частности Томску.

Кроме того, в труде академика М. П. Алексеева «Сибирь в известиях западноевропейских путешественников и писателей» даны избранные тексты из произведений иностранцев, написанных во второй половине XVII века. Одна из глав содержит отрывки из книги английского врача Самюэля Коллинза. Доктору медицины Самюэлю Коллинзу, проживающему в Голландии, в 1660 году московским резидентом была предложена должность лейб-медика при ца-ре Алексее Михайловиче. В Москве Коллинз провел 9 лет. затем по его собственному желанию был отпущен на родину. После его смерти один из учеников, бывший с ним в России, передал английскому книгоиздателю оставшиеся от Коллинза записки, которым была приана форма письм вие их таково: «Нынешнее состояние России, изложенное в письме к другу, живущему в Лондоне, одной значительной особой, в течение девяти лет находившейся при дворе московского царя». Первый русский перевод сочинения Коллинза принадпежит Н. А. Полевому («Русский вестник» за 1841 г. № 9). Коллинз описывает Северную Сибирь, а именно ту ее часть, которую занимают в настоящее время территории Томской и Тюменской областей. Сведения его в большинстве своем не отличаются ни обстоятельностью, ни достоверностью. Так, он пишет, что путешествующие в Сибирь употребляют на проезд около шести лет. Северную Сибирь называет землею самоедов, что значит каннибалов, или людоедов, потому что «тамошние жители съедают своих пленных, которых берут на войне». Эти описания основаны не на личных наблюдениях, а на устных расспросах побывавших в Сибири людей, которых Коллинз видел в Москве. Если же отбросить все фантастические рассказы, то ценным

в его описании являются сведения о торговле Сибири с Китаем. А специальное образование и склонности натуралиста позволили ему собрать ряд ценных сведений о флоре и фауне, о степных

В начале XVIII века России ощущалась потребность в интенсивной эксплуатации Сибири как сырьевой базы. Это становилось возможным лишь при условии предварительного изучения ее ресурсов. Отсюда тот интерес, который правящие классы проявляют к этому краю, и энергичное стремление к всестороннему обследованию таящихся в нем богатств. Вместо небольших, записанных большей частью с чужих слов, рассказов появляются теперь более подробные сочинения, целиком или в значительной части посвященные Сибири, труды, основанные на более тщательном изучении вопроса. Большой интерес и научную ценность имело «Описание Сибирского царства» Г. Ф. Миллера. Работа эта явилась результатом многолетних трудов. Одно собрание материалов заняло 10 лет. Так, в первой главе своей книги древнейших времен до русского владычества. В ней приводятся данные по исторической этнографии тунгусов, кетов и других сибирских племен и народов. 5-я глава посвящена строительству городов и острогов Нарыма, Кетска, Верхотурья, Туринска, Мангазеи, Томска и Кузнецка и некоторым событиям тех лет. Злесь же мы узнаем о первых строителях Томска — Гаврииле Писемском и Василии Тыркове. Миллер сообщает о частых нападениях киргизов на чулымских татар: «Посему получена ведомость, что киргизцы напали на чулымских татар в их жилищах и пограбили у них мягкую рухлядь, которая в ясашный платеж приготовлена была. О сей их продерзости упоминается в архивном известии». То есть Миллер строит свои выводы исключительно на показаниях источников — архивных документов, исторических актов и т. д. При описаниях жизни Томска он использовал знаменитую ремезовскую летопись. Здесь мы впервые встречаемся и с устными преданиями татар,

образом, значение «Описания Сибирского царства», в частности, истории Томска в том, что Миллер впервые срели западноевропейских ученых построил его на основе строгой научности.

Иностранных ученых интересовала не только история Сибири, но и ее физическая и экономическая география. С 1769 по 1773 гг. по приглашению Санкт-Петербургской Академии наук шведский врач и естествоис пытатель Иоганн Петер Фальк организовал Орен бургскую экспедицию. Цели — изучение животного мира и растительности Астраханского и Оренбургского краев, Западной Сибири Урала. Результатом этой экспедиции явился тру; «Записки академика Фалька». Часть первая этих запи сок названа «Путешествие от Санкт-Петербурга до Томска». В ней автор дает экономико - географический обзор Томского уезда. Ценные сведения мы получаем о ремеслах, которые распространены в Томске: «По ревизии 1763 г. в Том-ске было 542 купца, 115 ремесленников, в сем числе 31 сапожник, 5 портных, 7 медников и т. д.». Здесь он со-общает об экономике Томска, занятиях не только городского, но и сельского на-селения: «Бухарцы живут частию в Томске, частию все янно, и занимаются земледелием и торговлею... Юстинские или таянские татары, коих волость была около Томска — живут в Калтей Ауле, Барраба-Ауле и дру гих постоянных деревнях Они все крестьяне и занимаются земледелием подобно русским».

Изучением физической географии Сибири и Томска занимался и Петр Симон - естествоиспыта Паллас тель, в 1768-1774 гг. возгла вивший экспедицию Академии наук в районы Поволжья, Прикаспийской менности, Урала, Сибири. В «Путешествии по разным провинциям Российского государства» он несколько страниц отводит Томску.

Все эти вместе взятые труды дают представление жизни. занятиях жителей Сибири в XVII и начале XVIII века и одновременно. характеризуют представления европейских ученых об этом крае.

в. косточко, старший научный сотрудник областного краеведческого музея.

# Кубок Советского Союза

по фигурному катанию будет разыгран в Томске

Эти соревнования начинаются 30 марта в Томском Дворце зрелищ и спорта. Мы попросили тренера сборной команды СССР, ответственного за фигурное катание в РСФСР, Михаила Алексеевича Ильина рассказать о предстоящих соревнованиях.

Розыгрыш Кубка СССР проводится непосредственно после самого главного старта сезона — чемпионата мира фигурному катанию. Итоги известны. Во многом они оказались для нас радостными, но в некоторых моментах огорчили. К радостному, несомненно, можно отнести выступление Владимира Ковалева, который в острейшей борьбе со своими постоянными соперниками Яном Хоффманом и Робином Кафигурного катания на коньзинсом сумел добиться побеках, но порой им не хватады. Опять порадовали нас ет опыта выступления в своей победой, во второй раз подряд на чемпионатах мира, Наталья Линичук Геннадий Карпоносов. К сожалению, остальные члены сборной команды Советского Союза, участники чемпиона-

та мира, выступили ниже своих возможностей. Поэтому они постараются проявить себя в розыгрыше

Кубка СССР. Хочется отметить, что члены сборной СССР, не попавшие на чемпионат мира, не сидели сложа руки, а упорно готовились к розыгрышу кубка. Здесь они постараются дать бой своим коллегам по сборной. К этим ответственным соревнованиям особый интерес и у группы молодых перспективных спортсменов. Они уже освоили весь арсенал сложнейших элементов

крупнейших соревнованиях Розыгрыш Кубка СССР носит командный характер. Это придает борьбе особую остроту. В последние годы фигурное катание получило большое развитие на Украине, в Белоруссии, Казахстане, поэтому от представителей этих республик можно ожидать многого. В сборной

РСФСР я хотел бы выделить чемпионов Советского Союза нынешнего года Киру Иванову и Константина Ко кору, бронзовых призеров танцевальную пару Наталью Карамышеву и Ростислава Синицына, бронзовую призерку Марину Итнатову.

В соревнованиях примут частие двенадцать команд Кроме уже названных, буду выступать фигуристы Моск вы, Свердловска, Ленингра да, Грузии и другие.

Розытрыни жубка — последний старт сезона. По итогам этих соревнований будет комплектоваться сборная команда Советского Союза по фигурному катанию на сезон 1979—1980 годов. Это канун Олимпийских игр в Лейк-Плэсиде.

Томских зрителей интересное, красивое зрелище острой спортивной борь-



### ПОБЕДА БОКСЕРОВ «ЯНТАРЯ»

В спортклубе «Янтарь» проводилось лично-командное первенство Центрального физкультуры и спорта по боксу выступили 77 боксеров. В итоге пятидневных упорных ко, В. Токмаков, С. Рагуля,

боев первое место и кубок ЦС ФиС выиграла команда СК «Янтарь» В семи весовых категориях чемпионами среди стали боксеры СК «Янтарь» взрослых. В соревнованиях В. Тихонов, Н. Кривошеин, Н. Кузяков, С. Коржен-

Большая заслуга в победе команды принадлежит тренеру А. Е. Харламову

А. ПУЧКИН, главный судья соревнований, судья республиканской категории.

### лыжне все возрасты покорны

«Штаб выходного дня» аптечного управления организовал массовые лыжные соревнования, посвященные Международному году ребенка. В стартах приняло участие более 150 человек. Первыми на лыжню вышли лети от четырех до семи лет. Всем юным спорт-

сменам были вручены подарки и призы. В эстафетной гонке среди женщин победила команда фармацевтов Кировского района, которая награждена

кубком. Самой массовой бы-

ла команда аптечных ра-

ботников Ленинского райо-

на, которую возглавляла ве-

аптекой № 2 В. Я. Товчихо Коллектив награжден вымпелом Лучшее время на дистанции 2 км показала Марина

Семенова, фармацевт аптеки н. илькив, н. караваев.

быта», 9.15. По страницам газет «Красное знамя» и «Молодой ленинец», 9.35. Радио —
сельским слушателям. «Весне
навстречу». Приглашаем объясниться руководителей хозяйств, отстающих с ремонтом
техники. Позывные «красной
субботы». «Человек и его дело».
19.50. Последние известия.

ЧЕТВЕРГ, 29 марта

Зам. редактора н. г. нестеренко.

Бюро по трудоустройству

приглащает в производст-

сельхозмонтажкомплект на

постоянную работу: эконо-миста-финансиста, бухгал-

теров, инженера-электрика

в группу ПОР, техников-

электриков, инженеров-элек-





СЕГОЛНЯ в кинотеатрах: «РОДИНА»

«Забудьте слово «смерть» — 9, 12-40, 14-30, 16-20, 18-30, 21. Перед сеансами в 18-30, 21 состоятся встречи с творческой группой Одесской киностудии. «Сусанна и волшебное кольцо»

имени М. ГОРЬКОГО «Побен из тюрьмы» — 8-50, 10-40, 12-30, 14-20, 16-20, 18-20, 20-20, 22-10, «Подарок судьбы» — 8-40, 10-20, 12, 13-40, 15-20, 17, 18-40, 20-20, 22, Зал кинохроники. «Олимпийский при-цел», «Три, пять, семь, девять», «Томсиме встречи», «Мяч из глубины веков» — 9, 10-05. 11-10. 13-20. 14-25. 15-30, 17-40. «О нашем театре» — 12-15,

«ОКТЯБРЬ»

10-20, 12, 13-40, 15-20, 17, 18-40, 20-20, 22, «Отряд особого назначения» — 8-50, 12-10, 14, 16, 17-50, 19-50, 21-50 — встречи с творческой группой Опесской с творческой группой Опесской гой группой Одесской Мультсборник № 83 — 10-30.

«СИБИРЯК» «Подарок черного колдуна» — 9-20, 16. «Жестокое лицо Нью-Порка» — 11, 12-40, 14-20, 17-40, 19-20, 21. дворец культуры -«АВАНГАРД»

«Шествие золотых зверей» дворец культуры подшипникового ЗАВОЛА

«Частный детектив» - 17, 19, дом культуры «СИБКАБЕЛЬ»

«Улан» — 19, 21. «Рыцарь без доспехов» — 15. дом культуры пос. НОВОГО «Лесная баллада» — 17-30. бмен» — 19. 21. ДОМ КУЛЬТУРЫ ТЭМЗа «Следователь по прозвищу Шериф» — 19, 21.

железнодорожников «Злой дух Ямбуя» — 15, 16-50, 18-40, 20-30.

30 марта Концертный зал филармонии вечер фортепьянной МУЗЫКИ

Исполнитель — лауреат международных конкурсов. заслуженный артист РСФСР Николай ПЕТРОВ В программе: Антонио Со-

лер (1729—1783 гг.). 10 сонат. Равель. Сонатина — «Благородные и сентиментальные вальсы», «Ночные виде-

Начало — в 20 часов. Билеты продаются.

Базе производственно-технического обслуживания и комплектации объединения Томсктрансгаз требуются на работу: сторожа, плотник, рабочие по складу, стропальщики, машинист КП25, машинист автопогрузчика, бухгалтер-кассир.

Обращаться по адресу: пр. Кирова, или ул. К. Маркса, 7, в бюро. по трудоустройству.

ДВОРЕЦ ЗРЕЛИЩ И СПОРТА ГАСТРОЛИ

ГОСУДАРСТВЕННОГО УКРАИНСКОГО ХУДОЖЕСТВЕННО-СПОРТИВНОГО АНСАМБЛЯ Балет на льду

с новой программой в 2-х отделениях «ОГОНЬ И ЛЕД» В балете выступают участники чемпионатов мира и СССР, мастера спорта

мєждународного класса, заслуженные артисты Украинской ССР. Постановщик— народный артист СССР, лауреат Ленинской и Государственной премий СССР Вахтанг ЧАБУКИАНИ. Начало — в 19-30; в субботу — в 15 и 20; в воскресенье — в 12 и 19-30.

29-31 марта в связи с кладной математики. В про-10-летием со дня основания кафедра оптимизации систем управления (до 1975 года кафедра АСУ) Томского политехнического института

грамме: научно-практическая конференция — начало 29 марта, в 15 часов; экскурсия по вычислительному центру ТПИ (для школьнипроводит «дни специально- ков) — 30 марта, в 14 часов;

лей и выпускников со студентами и школьниками 30 марта, в 17 часов. Приглашаются выпускники кафедры и ученики 10-х классов школ г. Томска.

Адрес оргкомитета: Томск, пр. Ленина, 30, 5-й вечер встречи преподавате- корпус ТПИ, телефон 9-24-39.

Томский институт автоматизированных систем управ- и информации населения ления и радиоэлектроники приглашает 30 марта старшеклассников, учащихся техникумов и профтехучилищ на «день открытых дверей», который организуется в корпусе ФЭТ по улице Вершинина, 47-а. Будут организованы экскурсии в учебные и научные лаборатории, выступления ведущих ученых института о специальностях. Начало -в 11 часов. Проезд автобусами №№ 18, 22 до остановки «Горбольница № 3».

За справками обращаться по телефону 2-32-26.

Городское бюро по трудоустройству и информации населения приглашает в управление охотничье-промыслового хозяйства при Томском облисполкоме на постоянную работу главного бухгалтера.

Обращаться по адресу: г. Томск, пр. Кирова, 17, или ул. Карла Маркса, 7, в бюро по трудоустройству.

триков, машинистов холодильных установок, электросварщика, слесарейсантехников, электромонтажников, участкового ме-За справками и направлениями обращаться: г. Томск, пр. Кирова, 17, или ул. К. Маркса, 7, в бюро по трудоустройству.

ГЕРАСИМОВА Георгия Захаровича.



сти» по специализациям при-Адрес реданции: 634050, Томсн, ГСП, пр. Фрунзе, 103. Телефоны: приемной редантора адрес редакции: 634030, Томск, ГСП, пр. Фрунзе, 103. Телефоны: приемной редактора — 3-44-35. Заместителей редактора — 3-06-32. 3-31-23, отдела партийной жизни — 3-40-51, отдела пропаганды — 3-40-24, 3-40-85, отдела промышленности — 3-46-76, 3-40-58, отдела нефтегеологии и строительства — 3-41-83, 3-41-53, отдела сельского хозяйства — 3-43-75, 3-43-60, отдела науки и учебных заведений — 3-43-63, отдела информации — 3-43-32. 3-31-22, отдела советского строительства и быта — 3-31-61. 3-06-31, отдела писем — 3-41-65, 3-06-87, 3-06-87, 3-06-87, областной журналистской организации — 3-40-91. приемной издательства — 3-15-25, бухгалтерии — 3-10-17, отдела объявлений — 3-06-62. - 3-44-35. заместителей редактора - 3-06-52, 3-31-25; ответ.